
 
CONFERENZA DEI SINDACI 
DELL’ALTO MILANESE 

 
VERBALE DELLA DECIMA SEDUTA 

 
18 Giugno 2010 ore 10.00   

presso Palazzo Perego in via Gilardelli a Legnano  
 

Il giorno 18 Giugno 2010 - ore 10.00, presso Palazzo Perego a Legnano in via Gilardelli, si è svolta 
la decima Conferenza dei Sindaci dell’Alto Milanese. 
 
Erano presenti i seguenti Comuni: 
 
Comune aderente Sindaco  Delegato  

1- Busto Garolfo  Ass. Lavori pubblici – Roberto Rigiroli 
Ass. Istruzione e cultura - Luca Vezzaro 
Ass. all'attuazione del programma ed organizzazione 
degli uffici  - Vittorio Castoldi 

2- Canegrate Valter Cassani Ass. Politiche urbanistiche, dei lavori di pubblica 
utilità e della protezione civile Pietro Merlotti  

3- Castano Primo Franco Rudoni  
4- Cuggiono Giuseppe Locati  
5- Legnano Lorenzo Vitali Vicesindaco G.B. Fratus 
6- Rescaldina Paolo Magistrali  
7- S. Vittore Olona  Ass. Servizi Demografici, Commercio, S.U.A.P. – 

Aldo Parini 
8- Villa Cortese Giovanni Alborghetti  

 
Comune non aderente Sindaco  Delegato 

1- Dairago  Pier Angelo Paganini  
2- Parabiago  Franco Borghi Vicesindaco – Raffaele Cucchi 
3- San Giorgio s/Legnano   Ass. Ecologia Rifiuti Urbani – Cavaleri Ernesto 

 
Erano inoltre presenti: 

- Luca Del Gobbo – Sindaco Magenta 
- Roberto Albetti – Sindaco Abbiategrasso 
- Marina Ristori - Direttore Generale Comune di Legnano 
- Livio Frigoli  - Consorzio imprese Distretto 33 
- Maurizio Betelli - Direttore Eurolavoro 

 
L’ O.d.g. è il seguente: 
Incontro con il Sottosegretario Regionale per l'Attuazione del programma ed Expo 2015 Paolo Alli 
ed il Direttore Generale della Provincia di Milano Mario Benaglia, per discutere dei rapporti 
istituzionali tra gli Enti Locali e delle possibili sinergie per lo sviluppo del nostro territorio. 

  
La seduta si apre con i saluti del Consigliere Provinciale delegato Gianbattista Fratus, e del 
Presidente della Conferenza Lorenzo Vitali, che passa poi subito la parola al Sottosegretario 
regionale Paolo Alli. Il sottosegretario sottolinea l’importanza della aggregazione sovra comunale 
quale struttura intermedia di cooperazione e di raccordo fra le singole Amministrazioni e quale 



strumento unitario di dialogo con gli enti superiori (Provincia e Regione). Per quanto concerne 
Regione Lombardia l’ing. Alli evidenzia che non esiste un’unica soluzione organizzativa e 
territoriale. La Regione ha da tempo messo in campo alcuni strumenti di programmazione 
negoziata – primo fra tutti gli AQST – che costituiscono una valida opportunità da sfruttare. Se il  
territorio dell’Alto Milanese potrà saprà valorizzare questi strumenti avanzando specifiche proposte 
operative la Regione potrà offrire collaborazione e sostegno. 
 
 
Il dott. Benaglia si dichiara completamente d’accordo con Alli e manifesta la propria soddisfazione  
per il rapporto che, attraverso il Consigliere delegato e la Conferenza dei Sindaci, si è instaurato 
con i Comuni dell’Alto Milanese ed auspica di raggiungere risultati concreti lavorando in sinergia. 
Loda l’azione di coordinamento condotta sul territorio dalla Conferenza dei Sindaci dell’Alto 
Milanese e afferma che essa costituisce un esempio importante di sinergia istituzionale. Benaglia 
evidenzia come l’azione coordinata degli enti locali, supportata dalla Provincia, possa da un lato 
incrementare la circolazione di informazioni e di conoscenze e dall’altro possa aumentare la forza 
contrattuale ed il peso specifico dei singoli componenti dell’aggregazione 
 
A titolo di esempio porta il nuovo sistema di approvvigionamento elettronico (e-procurement) di 
Regione Lombardia della Centrale Acquisti, che offre la possibilità agli enti locali di semplificare e 
standardizzare le procedure di acquisto, favorendo il conseguimento di economie di scala e 
risparmi di processo. 
 

 
Prende la parola il Sindaco di Abbiategrasso Albetti, che, dopo aver riferito della positiva 
esperienza sovra comunale  - e in sinergia con la Provincia - in corso nel magentino sul polo 
turistico, dichiara la propria disponibilità a lavorare in sinergia con i sindaci dell’Alto M. non 
necessariamente su tutte le questioni aperte ma selezionando alcuni temi che possano trovare 
reciproco interesse. 
 
L’intervento di Albetti viene ripreso e condiviso dal Sindaco di Magenta, Dal Gobbo, che dopo aver 
evidenziato le sinergie già in corso con il legnanese per quanto concerne la gestione di alcuni 
servizi pubblici tecnologici, sottolinea l’esigenza di definire sedi e strumenti per il rafforzamento 
della collaborazione fra i due territori. 
 
Il Sindaco di Dairago Paganini sottolinea l’importanza, soprattutto per i comuni più piccoli, di 
questi strumenti istituzionali, segnalando comunque la difficoltà di queste realtà, che risultano 
spesso soffocate dai comuni di maggiori dimensioni. 
 
Nessun altro chiedendo la parola, la seduta viene chiusa alle ore 12.30. 
 
Legnano, 18.06.2010 
 
 
Il Presidente della Conferenza La Responsabile della Segreteria 
Lorenzo Vitali M.Chiara Viscusi 

  
 
 
Il presente verbale viene approvato nella seduta del 08/11/2010.  


